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"La prueba MIR actual no nos
sirve para eligir a los futuros
especialistas de Familia"
❚ Carmen Fernández Barcelona

"Se especializan en Medici-
na de Familia los que tienen
las calificaciones más bajas
en el examen MIR (...). Hay
que revisar los mecanismos
de asignación de plazas MIR
(...). Este examen no sirve",
ha defendido Beatriz Gonzá-
lez López-Valcárcel, catedrá-
tica del Departamento de
Métodos Cuantitativos en
Economía y Gestión de la
Universidad de Las Palmas
de Gran Canaria, en la Jor-
nada de la Cátedra Universi-
dad Pompeu Fabra (UPF) -
Sociedad Española de Médi-
cos Generales (SEMG) -
Grünenthal de Medicina de
Familia y Economía de la
Salud celebrada en Barcelo-
na.

En su opinión, en España
el mecanismo actual de asig-
nación de plazas MIR es
muy rígido: "Busca a los más
capaces de forma objetiva,
pero no siempre los más em-
pollones son los mejores para
Medicina de Familia, que
requiere también de otras
habilidades y capacidades".

Como solución a este pro-
blema, que viene de lejos,
propone aplicar incentivos
en retribuciones, carrera
profesional y prestigio, que
motiven a los médicos a se-
leccionar esta especialidad
preferentemente.

"Hay países en los que la
atención primaria está muy
prestigiada", ha afirmado.
También ha sugerido la po-
sibilidad de que no sea sufi-
ciente con incorporar mejo-
ras y haga falta un cambio
radical o, incluso, refundar
la atención primaria.

No obstante, la crisis no
parece ser de este nivel asis-
tencial sino de la especiali-
dad médica porque en En-

fermería la mayoría de pro-
fesionales prefiere la aten-
ción primaria a la hospitala-
ria.

Desconocimiento
Jaume Benavent, director de
Asuntos Asistenciales del
Instituto Catalán de la Salud
(ICS), ha intervenido en la
jornada para recordar que
"los estudiantes no pueden
elegir Medicina de Familia
si no la conocen, y la aten-
ción primaria es absoluta-
mente marginal en las uni-
versidades y lo seguirá sien-
do porque el lobby de espe-
cialidades hospitalarias no
va a permitir otra cosa. La
primaria y la especializada
compiten por todo en asi-
metría absoluta y en asigna-
ción de recursos no es fácil
balancear la situación".

Guillem López Casasno-
vas, catedrático de Econo-
mía de la Salud de la UPF,
ha apuntado que la compati-
bilidad público-privada del
médico de atención prima-
ria no es la misma que la de
otras especialidades, y que la
fórmula de la autogestión
puede ayudar a paliarlo.
González López-Valcárcel,
en esta misma línea, ha su-
gerido que los médicos del
primer nivel asistencial sean
los compradores de servi-
cios de especializada, una
solución sobre la que hay
muchas experiencias.

B. González López-Valcárcel, de la Universidad de Las Palmas.
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El examen MIR busca
los más capaces de

forma objetiva, pero no
siempre los más

'empollones' son los
mejores para la

atención primaria

❚ Francisco Goiri

La elevadísima desmotiva-
ción de los profesionales del
primer nivel tiene más que
ver con razones asistencia-
les y organizativas que con
motivos estrictamente labo-
rales y/o salariales. El Análi-
sis comparado de la situación
de los médicos de AP y el per-
sonal de Enfermería de Espa-
ña, elaborado por la Socie-
dad Española de Médicos de
Atención Primaria (Semer-
gen), y que ayer presentaron
conjuntamente la sociedad
científica y el Consejo Gene-
ral de Enfermería, confirma
que el tan cacareado males-
tar del nivel tiene un reflejo
directo en sus profesionales:
el 88,8 por ciento de los mé-
dicos encuestados confiesa
estar desmotivado, porcen-
taje que se eleva hasta el
89,6 por ciento en el caso de
Enfermería. Aunque el dato
en sí no supone una sorpre-
sa significativa, lo relevante
es que en plena época de re-
cortes y contención presu-
puestaria, el informe de Se-
mergen sitúa el foco esen-
cial de ese malestar en facto-
res organizativo-asistencia-
les (consultas masificadas,
sobrecarga burocrática, difi-
cultades en el acceso a prue-
bas diagnósticas, escasa par-
ticipación en la gestión...), y
no en razones laborales: el
65 por ciento de los médicos
acredita un grado de satis-
facción medio-alta con sus
condiciones de trabajo (68
por ciento, en el caso de En-
fermería) y hasta el 40 por
ciento dice estar conforme
con su nivel retributivo.

"Aunque en cierta forma
nos sorprendieron las con-
clusiones, parece claro que
el profesional acaba acep-
tando la bajada de salario
que ha sufrido como un fac-
tor que contribuye a la sos-
tenibilidad del sistema, y
que su principal causa de
desmotivación está vincula-
da a la sobrecarga asisten-
cial", dijo ayer Ignacio Can-
tero, vicesecretario de Se-
mergen y coautor de un es-
tudio hecho mediante en-
cuesta telefónica con pre-
guntas cerradas a 1.500 mé-
dicos de primaria de las 17
autonomías y otros tantos
enfermeros. El hecho de que
todos los encuestados ten-
gan plaza en propiedad o se-
an interinos quizás influya

PRIMARIA UN INFORME DE SEMERGEN LO ACHACA MÁS A TEMAS ASISTENCIALES QUE LABORALES

El 89 por ciento de los médicos y enfermeros
de primaria dicen estar desmotivados, aunque,
según un estudio de Semergen, la raíz de ese

malestar es más asistencial y organizativa que
laboral o salarial. El 77 por ciento de los médi-
cos ve válido pero mejorable el modelo de AP.

➔

El 89% de los profesionales
confiesan estar desmotivados

Ignacio Cantero y Julio Zarco, de Semergen, ayer, con Máximo González Jurado.
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El sondeo se hizo a
3.000 profesionales,

todos ellos con plaza en
propiedad o interinos,

lo que quizás influye en
la favorable percepción
de su situación laboral

Los médicos de Murcia,
Asturias, País Vasco,
Castilla-La Mancha,
Aragón, La Rioja y
Navarra, los más

satisfechos con sus
condiciones de trabajo

en la favorable percepción
de su situación laboral.

Por autonomías, los facul-
tativos de Asturias, País Vas-
co, Murcia, Aragón, La Rio-
ja, Castilla-La Mancha y Na-
varra son los más satisfe-
chos con sus condiciones de
trabajo, obviamente los me-
nos proclives a cambiar su
relación contractual (51 por
ciento de los médicos y 64
por ciento de los enferme-
ros), y los que más partida-
rios se muestran de que una
parte de su sueldo esté suje-
to a incentivos previamente
definidos, medibles y eva-

luables (76 por ciento de los
facultativos y 73 por ciento
en el caso de Enfermería).

Reorganización interna
Con respecto a los factores
asistenciales, los médicos
que han participado en el
sondeo se quejan más que
los enfermeros de la sobre-
carga asistencial (91,1 por
ciento y 65,5 por ciento, res-
pectivamente), y ambos co-
lectivos se muestran clara-
mente favorables a la reor-
ganización de las cargas de
trabajo, de las responsabili-
dades dentro del equipo y
de potenciar la implicación
del profesional en las tareas
de gestión. Ahora bien, sólo
una tercera parte de los pro-
fesionales encuestados (35
por ciento y 25 por ciento,
respectivamente) dicen co-
nocer alguna de las nuevas
fórmulas de gestión, decan-
tándose la mayoría por las
unidades de gestión clínica.

Donde tampoco hay sor-
presas es en las quejas sobre
la falta de recursos humanos
e infraestructura: tanto mé-
dicos como enfermeros cre-
en que los centros de salud
necesitan más personal (60
y 62 por ciento) y más equi-
pamiento en tecnologías de
la comunicación (41 por
ciento en ambos casos).

En suma, la mayor parte
de los profesionales sondea-
dos (77 y 83 por ciento, res-
pectivamente) considera vá-
lido pero mejorable el mo-
delo de primaria en que se
basa actualmente el SNS.

Cuando uno pregunta corre el riesgo de
que le respondan, y de que lo hagan en
sentido contrario a lo esperado. En
medio de la batalla que los consejos
generales de médicos y enfermería
libran por que se mantenga en España la
colegiación obligatoria, el 59 por ciento
de los 1.500 enfermeros preguntados
rechazan la adscripción forzosa. A los
médicos no se les hizo la pregunta,
según Ignacio Cantero, no por miedo a la
respuesta, sino porque las cuestiones
fueron aleatorias y ésa no les tocó. El
resultado no le inquieta, sin embargo, al
presidente del Consejo de Enfermería,
Máximo González Jurado, que alegó que
"todo depende de cómo se haga la

pregunta", y aseguró que la institución
que preside tiene sondeos propios con
resultados mayoritariamente favorables
a la colegiación. Otro dato significativo
es que el 86 por ciento de los médicos
(75,4 por ciento de los enfermeros) son
partidarios de implantar algún sistema
de copago, aunque el presidente de
Semergen, Julio Zarco, matizó la cifra
de inmediato: "Aquí no nos referíamos al
clásico pago per cápita por acto médico
o enfermero, sino al establecimiento de
herramientas para racionalizar los
servicios sanitarios y garantizar la
sostenibilidad del sistema". Con ese
matiz, lo raro es que no contestaran
afirmativamente el cien por cien.
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